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Szerkesztőség :

Regina Maria-u. 12., hová a 
lap szellemi részét Illető min - 
den közlemény Intézendő.

Kiadóhivatal :
Déva, Regina Maria-u. 12. 
hová az előfizetések és hir

detések küldendők.

Válaszunk a Dreptateanak
A „Dreptatea" laptársunk f. évi szep

tember 23-iki számából értesülünk, hogy 
Dr. Apáthy Árpád a kormány egyik 
exponensével folytatott beszélgetés alkal
mával a román nemzetet sértő kifejezéssel 
illette. Ezzel kapcsolatban a lap szerkesz
tősége felhívást intéz rögtön a magyarság
hoz, hogy milyen magatartást kíván tanú
sítani ezzel a kifejezéssel szemben.

Leszögezni kívánjuk, hogy a nyilatko
zatot a maga eredeti formájában nem 
ismerjük. Csupán hallomásból értesültünk 
róla s komoly jellegét csak akkor kellett 
elhinnünk, amikor a „Dreptatea" a fenti 
felhívását megtette. Hogy nem ismerjük 
pontosan ezt a nyilatkozatot, nem is 
olyan nagy baj, hiszen — amint több 
illetékes úriember is mondja — a kri
tikus kifejezést sokan egészen másképpen 
értették. Mindenesetre sok * függött a 
hangsúlytól és az alkalomtól, a kifejezés 
mondattani és gondolatbeli környezetétől, 
illetve hátterétől.

Tehát anélkül, hogy ezt a kifejezést 
félreértettnek nyilvánitanók, elismerve te
hát annak sértő jellegét, kissé furcsának 
tartjuk, hogy a kormánypárti lap rögtön 
az egész magyarság véleményét kívánja 

hallani. Furcsának tartjuk ezt azért, mert, 
ahogyan azt másik magyar laptársunk 
már megjegyezte, a magyarság erre nem 
szolgáltatott okot. De, mert éppen a 
kormánypárti lap részéről jön ez a fel
hívás, s mert hallgatásunkat, esetleg, félre
magyaráznák, ismételjük, elvetve min
den hiúsági és érzékenykedési kérdést, 
amelynek ebben az esetben feltétlenül 
némi alapja van a magyarság részéről, 
megfelelünk a feltett felhívásra. Tesszük 
e feleletünket, illetve válaszunkat azért, 
hogy a magyarság és a románság között 
az egyetértés megmaradhasson, hogy az 
egymás iránti őszinteség továbbra is ki
termelhesse a maga áldott gyümölcseit. 
És megfelelünk erre a felhívásra egyúttal 
azért is, hogy a románság vagy a ro
mánságnak egyik sajtóorgánuma egy 
még esetleg előforduló nyelvbotlás vagy 
talán félreértés esetében a magyarságtól 
még egyszer ilyent ne is kérdezhessen. 
Munkánk és állampolgári kötelességeink
nek hu teljesítése, a románsággal szemben 
való tényleges viselkedésünk most is 
meggyőzőbb felelet, mint a mi nyilat
kozatunk, de ismételjük, megfelelünk 
szavakkal is, hogy legbensőbb gondolata
ink és céljaink is világosan álljanak a 
románság előtt.

E nyilatkozatot mi tesszük, a hunyad- 
megyei magyarság egyik sajtóorgánuma, 
nem tehát a magyarság hivatalos képvise
lője. Nyilatkozatunk csak annyiban bir 
súllyal, amennyiben politikánk háta megett 
a magyarság áll, és mi hisszük, hogy 
nem egyedül vagyunk, akik a megértés 
és a jobb jövő bekövetkezésén fára
dozunk.

És végül még egyet: Válaszunkkal 
azért késtünk, mert az ügy elintézését, 
illetve befejezését ildomosnak tartottuk 
bevárni.

Határozott válaszunk tehát a következő :
A magyarság nem azonosíthatja 

magát semmiféle olyan kifejezéssel, 
amely a román nemzetet sérti. Min
den népet tisztelünk és becsülünk, 
mert csak igy várhatjuk el, hogy 
minket is hasonló elbánásban része
sítsenek, a román nemzettel szemben 
pedig ezen felül azzal a tisztelettel 
viseltetünk, ami az uralkodó nem
zetet megilleti. Az erdélyi magyar
ság számolt a helyzettel akkor, 
amikor Románia mai határait elis
merte, Ezt azzal az értelmi és 
érzelmi leszámolással tette, hogy 
ebben az országban szabad, független 
és a románokkal egyenjogú állam-

Vasárnapi levél
Az ember jó és rossz tulajdonságai között a 

hiúság követeire magának mindenkor az első helyet. 
Úgy vagyunk azzal, hogy mindig többnek szeret 
nénk látszani, mint amennyit mutatunk s amennyit 
érünk. Ezen önértékelési többletet pedig hiába 
rakjuk magunkra, hiába cicomázzuk fel vele ma
gunkat, légnemű testté válik s csak az óhaj mély
séges forróságában marad meg számunkra : a tömeg 
nem vehet tudomást arról, nem veszi észre.

Ilyenkor a magunk-alkotta piedesztálra lépve, 
lenéző megvetéssel állapítjuk meg, hogy mások 
vakok, kicsinyesek és tudatlanok. Hogyne !... Nem 
látni az értéket, ami bennünk van ? ! . . . Pedig 
mások : a tömeg nem vak, nem kicsinyes és nem 
tudatlan. Sőt ! Éppen emberismereténél fogva kö
vette el azt a bűnt, hogy rajtunk semmi különös 
dolgot nem vett észre. Azaz : észrevette, hogy 
hiúságunk 39 és 40 fok között ingadozik, mi 
annak a jele, hogy szörnyű lelki betegségben 
szenvedhetünk ; de minthogy az a testre nézve 
nem veszélyes, könyörtelen egykedvűséggel siklik 
el mellette.

De a hiú ember nem azért hiú, hogy vereségébe 
hamar beletörődjék. Nem. Neki mindenáron győznie 
kell. És saját álmaitól, mellveregetésétől megrésze- 
gülve, cselhez folyamodik s úgy tesz, mint a nagy 
hadvezérek : minden bokorba egy-egy katonát rejt 
s ráparancsol, hogy állandóan puffogtassa fegyerét ; 
hadd higyje az ellenfél, hogy egy egész hadtest 
van elrejtve. Csakhogy az ellenfél : a közönség se 

esett a feje lágyára, hamar észreveszi a turpisságot 
s kacagva fogva leinteni, hogy : „Ne fáradj, fiam, 
mert meg talál ártani! . .

A hiúság, bizony, nagyfokú lelki betegség s 
ettől mindenkinek óvakodni kellene. De, édes 
Istenem, olyan kellemes érzés, ha a tömeg nekünk 
tömjénez s mély áhítattal tekint reánk.

Pedig a hiúság halálos ellensége: aRábizonyi- 
tás, ha megszólal, ezerszer jaj a hiú embernek. A 
Rábizonyitás nem szokott köntörfalazni, szemébe 
vágja: „Kicsiny legény vagy, öcskös, tedd le a 
bátyád ruháját, nem reád szabták!..."

S megkezdődik kálváriajárásunk. A megszégye- 
nülés érzete még a legelrejtettebb zugunkba is 
elkísér s szünetlenül arra ösztökél, hogy tegyük 
jóvá valahogy hibánkat. Ámde a megszégyenített 
hiúság dacos, önfejű, makacs ; azzal nem lehet 
okosan beszélni.

Nem holmi ártatlan, gyerekes hiúságról van itt 
szó, hanem arról, mikor meglett férfiak, kiknek 
egyébként elég jó hírnevük van, arra ragadtatják 
magukat, hogy erőnek erejével többnek akarnak 
látszani, mint amennyit érnek. És itt a baj : Mert 
— hogy a jószemü, tapasztalt tömeget megté
vesszék, olyan tettől se riadnak vissza, mit már az 
önérzet is tilt. Szinészkednek, alakoskodnak, fölé
nyesen mosolyognak s közben a tényleg hiányzó 
értéket szemfényvesztéssel, sőt néha eltulajdoní
tással is pótolják, csakhogy bebizonyíthassák, hogy 
a tömeg tévesen ítélt felőle.

Az ilyen utakon, csalafintán szerzett érték aztán 
egyenesen nyakát töri a megtévedt hiúságnak. Se 

szó, se beszéd : pozdorjává töri minden eddigi 
értékével együtt. Mert az élet rubrikás lajstromában 
minden megnyilvánulást számon tart Árgus ; őt 
pedig becsapni nem lehet.

Milyen más színben tűnik fel egy — a tehet
ségét szerényen rejtegető férfi. Nem fölényeskedik^ 
nem alakoskodik ; nem lesi, hogy dicsérjék, hogy 
tömjénezzék ; hanem amit tesz, ir, beszél, azt ma
gától értedőnek találja s magába rejti örömét, ha 
valamelyes dolga sikerült. Mert a tehetséggel sen
kinek sincsen jogában büszkélkedni, annál kevésbé, 
mert teremtő erőt jelentvén : szeretettel és méltó
sággal kell azt felhasználni s egyben alázatosan ; 
mert a tehetség olyan ajándék, mit csak a kivá
lasztottak nyerhettek el avégböl, hogy azzal Isten 
teremtett világát széppé, kellemessé, boldoggá 
tegyék.

S vájjon nem gyerekes dolog-e, ha valaki tehet
ségével kérkedik ? Lehet-e azzal kérkedni, amit 
mástól kaptunk ?... Annak örülni — igen, de 
kérkedni ? ! . . .

Én azt tartom, hogy aki kérkedik, azért teszi, 
mert érzi, tudja, hogy tehetségtelen, vagy legalább 
is nem olyan mértékben tehetséges, mint ahogy 
szeretné. A valódi tehetség nem kérkedik. Boldog, 
ha küldetésének eleget tehet, még pedig úgy és 
ott, hová sorsa állította.

A hiúság olyan ostor, amely önkezünkkel ver 
végig rajtunk.

Kosztolánszky István.
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polgár lesz. Minden jogainkat védő 
megnyilvánulásunk és harcunk első
sorban erre a meg nem ingatható alap
ra épül, ezért hisszük tántorithatat- 
lanul, hogy jogainkat a kormány hata
lom elöbbutóbb el is fogja ismerni, 

A Déva és Viúéke szerkesztősége.

A párisi világkiállításon
A „Déva és Vidéke" olvasói bizonyára tud

ják, hogy Párisban most világkiállítás van. Sőt 
vannak olyanok, akik bizonyára neheztelnek 
lapunkra, amiért erről az eseményről még nem 
irt, holott tudósilója van Párisban. Erre vonat
kozólag meg kell jegyeznünk, hogy a kiálliiá- 
son annyi minden látnivaló van, hogy lapunk 
szűk keretei nem engedik meg, hogy erről rész
letesen beszámoljunk. így tehát a főbb látvá
nyosságok leírására fogunk szorítkozni, hogy 
képet adjunk arról az óriási munkáról, melyet 
a francia iparművészet müveit.

Az „Exposition Internationale des Arts Dé
coratifs Industriels et Modems" két részre oszlik. 
A Szajna balpartján, a Invalidusok előtti nagy 
téren van a nagyobb fele, ahol a különböző 
országok együttesen mutatták be az iparművé
szet terén elért eredményeiket, a jobb parton 
pedig az egyes országok küiön-külön pavilo
nokat építettek fel maguknak, mely úgy külső
leg, mint belsőleg az egyes országok épitő 
művészetét, valamint főiparát akarja bemutatni.

Lássuk tehát mi van a balparton : Ha a 
„Quai d’Orsay" felőli kapun megyünk be bal
felé, egy gyönyörűen, művészi Ízléssel kiépült 
házsoron mehetünk végig, kívül egybefolyó 
verandával, mely végig a különböző országok 
bútoriparát mutatja be. A leggyönyörűbb szoba
berendezések, villa, palota, stb. berendezések 
ezer és ezer változata tárul itt elénk s az egész 
nemcsak tanulságos, érdekes, hanem szórakoz
tató is. Továbbmenve, a freskók termén hala
dunk keresztül, majd a szobrok pavillonján. 
Aztán a könyvek pavilonjában a világ külön
böző országainak nagystílű müveit láthatjuk 
kiállítva. A háttérben az u. n. „Cour des Métiers" 
van elhelyezve. Ez egy szabályos félkört alkot, 
mely úgy külső építésben, mint belső elrende
zésben csodás alkotás. A félkör közepén emel
kedik ki egy mesterséges szökőkút, mely a 
„Fontaine Lalique" elnevezést viseli alkotójáról. 
Ezt olvasóink a „Déva és Vidéke" kirakatában 
kitett képen láthatják esti kivilágításban, mely 
hűen mutatja a fényt és a pompát, ahol a fran
ciák fáradtságot és költséget egyáltalán nem 
kíméltek. Elől a különböző francia vidékek pa- 
villonjai diszlenek és középen a Sevres-i por- 
cellángyár kiállítása. Nem kell ugy-e külön 
mondanunk, hogy e viiághirü porcellángyár 
kitett magáért. A leggyönyörűbb vázák sora
koznak itt fel s különböző mesterművek káp
ráztatják el a szemlélőket. Aztán a „Galéries 
Lafayette", a „Bon Marché", a „Louvre", stb. 
áruházak mutatják be legújabb créatióíkat kü
lönösen a divat terén. Köröskörül mulatóhelyek 
vannak, ahol folyik a pezsgő, a pénz —külö
nösen a dollár és a font sterling.

A gyermekjátékoknak külön kis „Village“-uk 
van. Természetesen a gyermekek raja lepi el a 
kirakatokat és különböző játékokkal kedvesked
nek nekik.

Menjünk át a „Pont Alexandre III“-n. Magán 
a hídon szintén kiállítás van. A párisi áruházak 
versenyeznek itt az elsőségért.

A túlsó oldalon a különböző országok pa- 
Villonjai ; mindjárt balra Nagy-Británia hatal
mas pavillonja, melyben az angol főtulajdon- 
ságok erősen kinyilatkoznak : a ridegség s az 
egyenesség.

Japán egy teaházat állított ki kompletten teljes 
berendezéssel. Erről csak annyit mondjunk: 
gyönyörű. Aztán Ausztria egy bécsi kávéházat, 
ahol friss császárzsemlét lehet kapni jó tejes
kávéval, olyan fejedelmi áron, hogy a mi saját 
diákburszánkkal nem mertünk egy lépéssel bel
jebb kerülni. Csehszlovákia például a pilseni 
sörrel szerepel, Oroszország propaganda iratai
val, melyet bizonyára kevesen értenek meg : 
fanyelven vannak írva, Törökország pavillonja 
csupa szőnyeg. Igen, kedves dévai polgártárs- 
nőim, olyan gyönyörű szőnyegek, hogy az em
bernek fáj a szive : tudniilik azért, hogy csak 
nézheti őket — de el nem viheti, szintén ama 
bizonyos folytonossági hiány miatt. De azért 
elég ahoz, hogy az ember sokáig csak erről 
álmodjon. Szóval ne beszéljünk többet róla.

Belgium pavilonjában egy óriási brüsszeli 
csipkét láthatunk, mely a belga királynő tulaj
donát képezi. Szép ez is, de olyan szép, hogy 
az ember sokáig megáll s ha nem is ért sokat 
hozzá, de bizony egy félóra múlva azon veszi 
észre magát, hogy még mindég azt nézi.

Az egész kiállítás éjszaka gyönyörű fényár
ban úszik. A II Sándor hídról végig vízesés 
zuhog a Szajnába, mely a legkülönbözőbb szí
nekkel van megvilágítva.

A Szajnán pedig tűzi és vízi játékok, az 
Eiffeltorony a hátérben impozáns alakjával meg
világítva — és itt is a reklám, a Citroen autó
gyár iy2 millió frankot fizetett csak bért Pius 
városának, hogy reklámot csináltasson rajta az 
Expositio alatt és most ott világit a „Citroen".

Sok mindent lehetne Írni erről. De attól félek, 
valakinek Déváról megjön a kedve és kijön 
Párisba s költséget okozok neki. Hát csak 
„spóroljunk".

Phoebus.
*

A világkiállításról szóló felvételek megte
kinthetők a „Déva és Vidéke" kiadóhivatalának, 
Laufer Vilmos könyvkereskedésének kirakatában 
folyó hó 8-ig,

Stern Rózslku dévai hangversenye
Ritka művészi élvezetben volt része Déva 

zeneériő közönségének mult hó 30-án, szer
dán. Stern Rózsika, a már ismertnevü hege- 
dümüvésznö tartotta meg egyetlen hangverse
nyét a városi színházban nagyon szépszámú 
közönség előtt. A művésznő, minden túlzás 
nélkül mondhatjuk, olyan csodálatos hatást 
váltott ki á közönségbői, hogy az minden 
egyes száma után lelkesen ünnepelte.

Stern Rózsi művészetét nemcsak mi ismer
jük el, de már a külföldön is hasonlóak a vé
lemények róla: Óriási technikai felkészültség, 
emellett technikai rutin és mély érzés párosul 
játékában. A legnehezebb oktávokban is játszi 
könnyedséggel vezeti el a hallgatót, aki szinte 
nem is képes felfogni a művészet e magas 
teljesítményét. Valóban isteni adomány, amely 
megérdemli, hogy csak csodáljuk, anélkül, 
hogy megkritizálnók.

A műsor minden egyes számát a közönség 
nagyon megtapsolta, sőt néha meg sem tudta 
várni, hogy a művésznő az utolsó akkordokat is 

I lejátssza, már tapsvihar zúgott fel a nézőtéren.

Műsorán az alábbi szerzemények szerepeltek, 
amely után a közönség türelmetlen kívánsá
gára még egy gyönyörű darabot játszott el 
dévai kedves közönségének :

1. G. F. Hândel: Sonate in A dur. Op. 1. 
No. 3. Andante. Allegro. Adagio. Allegretto 
moderato. 2, Carl Goldmark: Concert. I. Al
legro moderate. II. Air: Andante. III. Allegretto. 
3. a) Fritz Kreisler: Liebesfreud. b) Rich. Strauss 
—Hubay: Morgen. Hubay Jenő: Zefir. 4. H. 
Wieniawski: Souvenir de Moscou.

Lemondtak a dévai munkdsblztoslto 
orvosai

Egy pénztári orvos fizetése kevesebb, mint a 
rendelőben alkalmazott szolgáé — Milyen szo

ciális a szociális biztosító

Az a rendszer, amely az önfejű és rossz ve
zetés mellett közintézményeink legnagyobb ré
szét sorban lesülyesztette, a munkásbiztositó 
intézményt is ma már odajuttatta, hogy az szinte 
nem egyéb, mint egy pénzbeszedö intézet.

Nem akarunk itt most khérni arra, hogy 
mennyire nem szociális ez az intézmény, hogy 
mennyire csak tiszta bürokrácia s hogy a be
tegek és a munkások semmi hasznát nem ve
szik ugyszlóván, hanem azzal az aktuális ese
ménnyel kívánunk foglalkozni, amely valóságos 
csőd elé vitte a beiegsegélyezés nagyszerű 
intézményét.

Arról van szó ugyanis, hogy a hunyadmegyei 
betegsegéiyző pénztári orvosok — a zsiivöl- 
gyiek kivételével — valamennyien egyhangúlag 
beadták lemondásukat és igy 1925 október 
1-étől a betegsegélyző pénztár orvos nélkül 
áll — egész Hunyadmegyében — kivéve ter
mészetesen a Zsilvölgyét.

Az orvosok azért kellett, hogy lemondjanak, 
mert fizetéseiket a temesvári főfelügyelőség nem 
akarta felemelni. Egy munkásbiztositó pénztári 
orvos ugyanis ma 1000—2500 lei havi fizetést 
kap, úgy, hogy e lehetetlen megállapításnál az 
a helyzet áll elő, hogy a rendelői szolga vagy 
a 4 osztályt végzett tisztviselő több fizetést 
kap, mint az egyetemet végzett orvos.

A hunyadmegyei orvosok még a tavaly fel
emelték szavukat e rettenetes állapot ellen, 
akkor azonban azt mondták, hogy a pénztár 
mérlege deficittel zárul s igy nem lehet a fize
téseken javítani. A fizetést nem is emelték fel, 
ellenben a mérlegkészítésnél kiderült, hogy az 
1924 évben a dévai munkásbiztositó pénztár 
működése 1,600 000 lei felesleggel zárult, amely 
felesleg, természetesen a központban folyik.

Ez év augusztusában aztán újabb memoran
dummal fordultak az orvosok a főfelügyelő
séghez. A memorandumot aláíró orvosok egy 
része ugyan — t. i. a zsilvölgyiek — nem 
állják a memorandumot, mivel az egyik bánya > 
igazgató megharagudott, azonban a többiek 
tárgyalásokba bocsátkoztak.

E tárgyalásokon megjelentek a főfelügyelő
ségtől dr. Calarășan, dr. Papadopol és Dobrota, 
a temesvári pénztár igazgatója. Ez a bizottság 
mereven elzárkózott a fizetésjavitástól s olyan 
kijelentést telt, hogy le fogja törni ezt a bol- 
sevizmust, ha egy ideig a Regátból kell fiatal 
orvosokat is hoznia — éppen havi 1500 leiért. 
Na igen, mert — úgy látszik — bolsevizmus 
az, ha a diplomás ember a maga megbecsül- 
tetését és megfizetését követeli.

A pénztári orvosok fizetése a beszedett járu
lékok nem is egészen 4y2 százaléka, míg régen

OM. —— 9   M 1535 85 20 52
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mintegy 20 százaléka volt. Az admi- 
Jsztrációra békében 14% ment, ma 32%. S 
jgy csekély éhbérért kell dolgoznia, esetleg a 
$ ját eszközeivel, mert újakat a pénztár nem 
len vesz, amíg nem történik egy botrányos 
l;érencsétlenség.
I A járulékbeszedőintézet most már tényleg 
Á marad a nevéhez. Aki most, munkás és 
lern munkás, beteg akar lenni, az előbb gon- 
d Íja meg, hogy mit csinál, mert, ha csak nem 
Bkepénzes, és ma rengeteg ilyen biztosított 
Kg van, most orvos hiányában bátran el is 
p sztulhat. Dupla táppénzből pedig, mert ezzel 
jkarják állítólag a krízist megúszni, nem lehelj 
Kni is és gyógykezeltetni is.
I Reméljük azonban, hogy sokáig nem marad 
így ez az állapot nem csak az orvosok miatt, 

a munkásbiztositó pénztári tagok miatt, akik 
Kivárhatják a saját pénzükön fenntartott intéz- 
■nénytöl, hogy legalább — úgy, ahogy — or- 
■vosi kezelésben részesüljenek.

A dévai tisztviselők a drágaság ellen 
JOO tagú gyűlés a Kaszinóban — Tiltakoztak 
hdrágaság ellen — A polgármester felvilágosit

A drágaság ölelő karjait ismét felnyitotta, 
hogy újabb áldozatokat öleljen magához. Az 
hrak egyáltalán nem mutattak eső tendenciát, 
hmi különösen a tisztviselőoszfályt érte legér- 
jzékenyebben, most a téli szükséglet beszer
zésekor.

A dévai tisztviselők ezegyszer nem voltak 
(hajlandók beletörődni ebbe s ezért mult hó 
28 án, hétfőn d. u. 6 órakor gyűlésre gyűltek 

lösszé a Kaszinóban. A gyűlést Sporea Cons- 
jtantin képezdei igazgató nyitotta meg, amely 
jután Spoiala Lascar, a dévai törvényszék sze- 
Inátusának az elnöke mutatta ki, hogy a Regát- 
ban sokkal könnyebb a megélhetés, mint Dé
ván. Ennek okát abban látja, hogy a hatóságok 
nem ellenőrzik az árakat s igy mindenki olyan 
árat szab a portékájának, amilyent éppen akar.

A következő felszólaló Ghițeanu C. vezető- 
ügyés volt, aki a tisztviselőknek a spekulatör- 
vényben biztosított jogairól beszél, mely sze
rint a tisztviselők részt vehetnek az árak meg
állapításánál és a rendőrség segítségével az el
lenőrzésnél és szerepet játszhatnak.

Muntean Donár, törvényszéki biró a maxi- 
tmális árakat a tisztviselők bevonásával akarja 
megállapittatni. Vulpescu biró a minisztérium 
tudomására kívánja hozni a dévai drágaságot, 
hogy felülről intézkedjenek. Candrea subpre- 
fekius is azon a véleményen van, hogy a tiszt
viselőknek részt kell venniök az árak megálla- 

I pitásánál és meg kell tiltani a gabonanemüek 
időelőtti összevásárlását. D. Floru sziguránca 
főinspektor a maximális árak ellen emel kifo
gást. Dr. Pocol Valér közjegyző rámutat arra, 
hogy a legrosszabb húst esszük Déván, mert 
a jót exportálják és kifogást emel a villanyié-, 
lep igazgatóságának ama intézkedése ellen 
amely szerint a tisztviselők áramdijkedvezmé- 
nyét bevonta, illetve beszüntette. Sântimbrean 
lapszerkesztő azoknak a megbüntetését köve
teli, akik a maximális áron felül vásárolnak s 
hogy a kereskedők a gabonát csak egy idő 
után vásárolhassák össze. A tisztviselők, akik 
falvakból kénytelenek fát beszerezni maguknak, 
niég vámot is kell, hogy fizessenek Déván, 
€zt is sérelmesnek tartja. Roncea munkásbiz- 
tositópénztári igazgató egy bizottság alakítását 
javasolja, amely végrehajtaná a határozatokat. 
Mihu képezdei tanár egy fogyasztási szövet
kezet megalakítását kéri. Pallade törvényszéki 
biró vizsgálatot kér a drágaság okainak kide- 
ntésére.

A felszólalások után megalakították a vég
rehajtóbizottságot a következők személyében: 
Ghițeanu C. főügyész, Georgescu pénzügy- 
igazgató, Spoiala L. tanácselnök, Vulpescu biró, 
Dr. Pocol V. közjegyző, Pallade törvényszéki 
biró, Sporea képezdei igazgató, Muntean D. 
biró, Roncea betegsegélyzői igazgató és Jósán 
lelkész.

E bizottság szeptember 30-án fel is kereste 
a polgármestert panaszaival. Előadták, hogy 
10 taggal szeretnének résztvenni az ármegál
lapításoknál, amelyre a polgármester azt a vá
laszt adta, hogy csak egy taghoz van joguk, 
akit a főispán delegálhat. Kérte továbbá a bi
zottság, hogy a város olcsó fával lássa el a 
tisztviselőket és a közönséget, amelyre a pol
gármester tudomásukra adta, hogy 5000 leiért 
egy vagon fát eddig is mindenki kapott és 
ezután is adni fog. A villanyáramdij kedvez
ményre pedig azt mondta, hogy az ügy a vá
rosi jogügyi bizottságnál van (tagjai: Dr. Al- 
masescu Ulpiu, Dr. Issekutz Gergely és Dr. 
Laufer Árpád) s csak a bizottság véleményé
nek a meghallgatása után dönthet a városi 
tanács.

A bizottság a polgármester felvilágosításai 
után megnyugodva távozott.

Előfizetési felhívás
Október hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapunkra. A szerény anyagi körülmény s a drá
gaság dacára is igyekeztünk lapunkat fenntar
tani s a vidéki sajtóra általánosságban is rá
nehezülő akadályokkal megküzdve, a köznek 
szolgálatába állítani.

E célunk elérésében előfizetőink nagyban 
segítségünkre voltak, miért is felkérjük olvasó
közönségünket, hogy előfizetésével lapunkat 
támogassa.

A hátralékban levő előfizetőinket pedig kér
jük, hogy nehéz munkánkat méltányolva, szí
veskedjenek beküldeni az elmaradt előfizetési 
dijakat, mert azokat tovább már nem nélkü
lözhetjük.
Egész évre 150 Lei Negyedévre 40 Lei
Félévre . . 75 Lei Egy szám ára 3 Lei

Hl RE K.
— A Déván állomásozó 4. grenicser ezred 

teljes, zenekara Heintz Ferenc karnagy veze
tésével ma, f. hó 3-án, szombaton este fél 9 
órai kezdettel nagy szimfonikus hangversenyt 
tart a városi színházban.

— Halálozások. Özv. Ebergényi Antalné szül. 
Fiedler Anna életének 78ik évében mult hó 
19-én Guradobrán meghalt.

Malárik Pálné szül. Mágnání Margit 27 éves 
korában mult hó 28-án hosszas szenvedés 
után Déván elhunyt. Temetése m. hó 30-án ment 
végbe az egész város osztatlan részvéte mellett, 

Szentkatolnai Cseh László földbirtokos, a 
vajdahunyadi rom. kath. egyházközség főgond
noka, a vajdahunyadi „Hunedoarana" takarék
pénztár rt. felügyelőbizottságának elnöke mult 
hó 28-án hosszas szenvedés után, életének 
73-ik évében Vajdahunyadon meghalt. Az el
hunyt földbirtokos temetése mult hó 30 án 
ment végbe nagy részvét mellett.

Sztán Vazulné szül. Sasu Anna mult hó 
30 án 73 éves korában Déván elhunyt. Teme
tése f. hó 2-án ment végbe nagy részvéttel.

— A dévai kereskedelmi és iparkamara ala
kuló közgyűlése. A dévai kereskedelmi és ipar
kamara f. hó 6-án d. e. fél 12 órai kezdettel 
tartja alakuló közgyűlését a kamara Regele 
Ferdinand-utca 11 számú helyiségében. A 12 
pontból álló tárgysorozat főbb pontjai : a tagok 
ünnepélyes beiktatása, adhoc elnök választása, 
elnök és alelnök választása s a mezőgazdasági 
delegátus kijelölése.

—- A dévai zenepavillon ünnepélyes felavatása. 
Holnap, vasárnap tartják meg a dévai 4.-ik 
granicsár ezred tisztikara és a dévai kereskedők 
a Népkertben, az ott épített zenepavillon Ünne
pélyes felavatását, melynek program mja a kö
vetkező: d. e. 11 órakor a zenepavillon egy
házi felszentelése és annak átadása a város 
polgármesterének ; déli 1 óráig a katonazenekar 
hangzersenyezik, este 9 órakor táncestély a 
Fehér-Keresztben.

— A Dolj megyei tiszti föórvos vármegyénk
ben. Dolj-megye tiszti főorvosa f. hó 28-án 
Hunyadmegyébe érkezett, ahol dr. Robu Miklós 
dévai főorvos kalauzolása mellett tanulmányozta 
a megyében lévő kórházakat. Megtekintette a 
kőrösbányai, az algyőgyi és a dévai kórházakat.

— A forgalmi adó befizetési napjai. A for- 
gafeni és egyéb adókat október hónapban a 
következő sorrendben kell befizetni a dévai 
adóhivatalnál : október 5-én ABC, 6 án DEFG, 
7-én HIK, 8-án LMN, 9-én OPRS, 10 én TU 
VZ kezdőbetüs nevű adózók.

— Műsoros estély Déván. A dévai Barissia 
zsidó ifjúsági egylet f. hó 17-én tánccal egy
bekötött műsoros estélyi rendez a városi szín
házban. Az előadásra már nagyban folynak 
az előkészületek, ami azt bizonyítja, hogy 
nivó tekintetében az előadás valószínűleg az 
első helyen fog állani.

— A D M. T. K. szüreti mulatsága. A 
DMTK. f. hó 10 én a Kaszinó emeleti nagy
termében nagy szüreti mulatságot rendez. A 
mulatságot nagy díszes felvonulás fogja meg
előzni, ami, mint minden évben, úgy most 
is az egész város érdeklődését fogja felkelteni. 
A rendezőség már nagyban dolgozik, hogy a 
mulatság minden tekintetben kifogástalan lehes
sen s hogy azon mindenki a legjobban! érez
hesse mjgát. A mulatság iránt nemcsak'váro
sunkban, de a vidéken is nagy az érdeklődés.

— Ne felejtse el, hogy nemcsak magyar, 
de állampolgári kötelessége is jelentkezni f. 
hó 5-ig a városi tanácsnál a megyei és köz
ségi választásokra szóló névjegyzékbe való 
felvétele végett.

— Tartalékos tisztek figyelmébe. A tartalé
kos tisztek személyi és katonai adatait tartal
mazó évkönyv a napokban Dévára is megér
kezett és azt az érdekelt tisztek városunk 
polgármesterénél megtekinthetik s az esetleges 
téves adatokat megreklemálhatják. Az évköny
vet különben mindenki megszerezheti a had
ügyminisztériumtól 50 leiért.

— A hunyadmegyei magyarság Jókai ünne
pélye cimü, mult heti számunkban leközölt, 
referádánkból tévedésből nem emlékeztünk meg 
a délutáni ünnepély egyik kiváló és nagy ha
tást elért számáról, amit most kiegészítésképpen 
közlünk. Dr. Szalay Mátyás plébános beszéde 
után ugyanis Horváth Ildikó és Noémi Chován 
„Magyar táncok" cimü zeneszerzeményét adták 
elő nagy zenei készséggel és tudással. A kö
zönség lelkes tapssal jutalmazta meg játékukat.

— Városi mozgó hírei. Vasárnap, október 
4-én d. u. 5 és este fél 9 órai kezdettel „Larzac 
asszony leánya", világhírű 6 felvonásos fűm 
kerül bemutatásra. Csütörtökön csak esti elő
adásban az „Ifj. Scherloch Holmes" cimü 6 
felvonásos kacagtató Malek-filmet fogják vetí
teni. Kedden valószínűleg egy Luciano Albertini- 
film lesz műsoron.

— Kertészt keresnek. A dévai leányárvaház 
kertészt keres. Ha nős, úgy az asszonyt, mint 
cselédet alkalmaznák. Fizetés megegyezés sze
rint. Pályázatok az iskola igazgatóságához adan
dók be.

* Felhívjuk figyelmét tisztelt olvasóinknak, a 
lapunk mai számában megjelent „Sas" cipőkrém 

I hirdetésre. 2io 1 1
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— Köszönetnyilvánítás. A szeptember hó 
20-dikán megtartott Jókai emlékünnep nagy 
erkölcsi sikere tanúságot tett úgy a közreműkö
dők, mint a nagy közönség áldozatkészségéről : 
ezért az alólirt rendezőség kedves kötelességé
nek tesz eleget, amikor a siker létrehozásában 
kifejtett tevékenységükért hálás köszönetét ez 
utón kifejezi úgy a műsorban, mint az élő
képekben való közreműködésért : Baló Lola, 
Bíró Margit, Dr. Haragos Ádámné, Dr. Hor
váth Dezsőné, Konc Erzsébet, Konc Sarolta, 
Dr. Márton Adolfné, Dr. Sándor Sándorné, 
Székely Róza urhölgyeknek, Dr. Antalffy Endre 
Borbáth Vilmos, Csuka Béla, Dolcsig János, 
Érsek Árpád, Gáspár Sandor, ifj. Göllner Károly, 
Dr. Horváth Dezső, Inczédy-Jocksmann Ödön, 
Kásler János, István, János Vilmos, Kenderfessy 
Károly, Kovács László, Lovász Ferdinánd, 
Gergely, Nemes Elemér, Retteghy Béla, Dr. 
Sándor Sándor, Sebestyén János, Dr Szalay 
Mátyás, Szombati-Szabó István, Zsók Ambrus, 
Jóska, Gergely és István uraknak a helybeli 
katonai zenekarnak és karmesterének, Heintz 
Ferenc urnák, valamint a szereplő Balog Géza, 
Bordeaux Palkó, Heim Piroska, Horváth Ildikó, 
Horváth Noémi, Klimstein Irén, Leitner Vera, 
Meskó Anna és Székely Attila úri leányok és 
fiuknak, akik szavalataikkal, zongorajátékukkal 
kora tanúságát adták reátermettségüknek. A 
pénztár ellátásánál Licker Rezsőné, özv. Mol
nár Károlyné és Fodor Teréz úrnők tanúsítottak 
nagy körültekintést és gondosságot. Végül 
hálásan köszönjük úgy a sajtónak, mint a 
közönségnek támogatását, amely lehetővé tette, 
hogy a nagy költő emlékének méltóan folyt 
ie ez ünnepség. A rendező bizottság.

— Orvtámadás Brádon. Mult hó 30 án Bog
dán Andron cereceli gör. katholikus lelkész 
cselédjével kukuricatörésről jött haza este hét 
óra körül. Amikor Brádon a sétatéren mennek 
keresztül, egy kerékpáros alak hirtelen revol
verrel rájuk lőtt. A pap sértetlen maradt, el
lenben a leány azonnal összeesett, mivel a go
lyók öt találták. A szerencsétlen leányt beszál
lították a társulati kórházba. Állapota veszé
lyes. A kerékpárost még a helyszínén egy autó 
űzőbe vette, azonban a sötétben nyoma ve
szett s igy nem sikerült megállapítani, hogy 
ki volt. Valószínűnek látszik, hogy a lelkész 
egy haragosa akart magának ilyen lehetetlen 
módon elégtételt venni valami régebbi képzelt 
megbánásáért.

* Értesítés. A n. é. közönség szives tudo
mására hozom, hogy évek óta Déván, a Str. 
Regele Ferdinand 12 szám alatt levő féifiszabó- 
mühelyemet folyó évi október hó 1-től kezdve 
Déván, Str. Vasile Alexandri 14 szám alatti 
saját házamba helyeztem át, ahol továbbra is 
pontos kiszolgálás és jutányos áraim által igye
kezni fogok a n. é. közönség megelégedését 
kiérdemelni. Ruhajavitásokat és vasalásokat gyor
san, pontosan és jutányosán eszközlök. Teljes 
tisztelettel : Kozák Lajos, férfiszabó. i3

* Az uj Moravetz Album a legszebb ajándék! 
Az idei karácsonyra a Moravetz Album harmadik 
kötete jelenik meg. 18 egész uj dal, tánc és magyar 
nóta sláger, azonkívül Bartók : Este a székelyeknél, 
Puccini : Tosca, Liszt : Rapsodia Rubinstein : 
Azra stb. stb. összesen 35 mü, melyek egyenként 
véve 1250 leibe kerülnének, van az uj Moravetz 
Albumban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájáról 
sem, ára 180 Lei. Az első kötet hegedű kiadása 
(klarinéton és mandolinon is játszható) 120 Lei, 
cimbalomra 120 Lei, kapható minden könyvke
reskedésben vagy a Moravetz zeneműkiadónál,
Timisoarán. 1 6

* Két szobás butorozatlan lakást, esetleg 1 
szoba és előszobái, lehetőleg a piachoz közel 
jó díjazás mellett keresek. Cim a kiadóhivatal-
ban. 212 2 2

N9ILTTÉR.
Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen jó feleségem 
elhunyta alkalmából részvétükkel fájdalmamat 
enyhíteni óhajtották, valamint azoknak, akik a 
koporsót virágokkal halmozlak el, ezúton mon
dok őszinte szívből jövő hálás köszönetét.

Déva, 1925 október 1.
Malárik Pál.218 i i

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

146 1

216 1 1

Déván, egy circa 2 hold nagy- 
bldUU SágU SZÖLLÖ, felszerelési tár
gyakkal együtt. Felvilágosításokat ad : 
213 Dr. GLÜCK EDE dévai ügyvéd. 2 3

138 1 3

kezhetni ugyanott.

Pontos kiszolgálás!Jutányos urak !

Gondolja meg •• 
On:

vájjon a „valódi Franck a 
kávédarálóval" fudna-e min
denütt oly könnyen tért hó
dítani, ha minőségét a házi
asszonyok már rég fel nem 
ismerték volna?

Az ördög fekete 
de még se olyan fekete, 

mint a

védjegyű
cipőkrém !

Ei^dó ház
Déván, Sir. Mihail Cogălniceanu 
No. 7 (volt Kun Géza-ucca), mely 
áll 3 szoba, konyha, kamara, 1 csu
kott és egy nyüott folyosóból, pince, 
2 nagy istálló és csűr, nagy kerttel 
és mellékhelyiségekkel. Villany be
vezetve minden helyiségbe. Eladás 
esetén azonnal beköltözhető. Érte-

Két bútorozott szoba
nők részére kiadó

Str. EL Popa (Maros-ucca) 4 sz. alatt
___ ____________________________________ 214 11

Makulaturapapir 
nagyban és kicsinyben, 
jutányos áron kapható:

V. Lauff érnél, Déva
Egy uj

pedálos cimbalom
jutányos áron eladó. Cím a kiadóban.

V. LAUFER 
könyvnyomdája, könyv-, punir-, író- és 
rulzszerkereskedése,könyvkötészete

DEM, STRADA REGiflA MARIA II

Szülők figyelmébe!
Az iskolai év kezdete alkalmából 
tisztelettel van szerencsém a n. 
é. közönség és t. szülők szives 
figyelmébe ajánlani Bukarest, 
valamint a külföldről újonnan 
érkezett árukkal dúsan felszerelt

tan-, író- és rajzszer 
kereskedésemet.
Állandóan nagy raktér román és 
magyar tankönyvekben, legjobb mi
nőségű körzők, könyv- és tolltartók, 
zsebkések, iró- és rajzszerek, kitűnő 
gyártmányú hegedűk, hegedűhurok, 
hegedűalkatrészek, [estékek és 
testőszerek, valamint mindennemű 
iskolai felszerelési cikkekben.

Tanároknak, tanítóknak 10% engedmény

Dus választékban kaphatók irodafel
szerelési cikkek, diszlevélpapirok, papir- 
különlegességek, disz- és ajándékmüvek, 
román és magyar ifjúsági iratok, kivá
lóan Ízléses helybeli és művészi képes-j 
:: :: lapok, irodalmi és zenemüvek

ISKOLAKÖNYVEK

BEKÖTÉSÉT
könyvkötészetemben Ízléses, tar
tós kivitelben, jutányos árak 
mellett vállalom el, azokat a leg- 
:: rövidebb idő alatt készítem. ::

Könyunyomdűmban 
minden e szakba végó munkák ízléses, 
csinos kivitelben, jutányos árak mellett 

a legrövidebb idő uluit készülnek.

Cenzurat. Comand. Pieței: Maior A. Paduraru, Nyomatott Laufer Vilmos viilanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván-


